

大型研究揭露

# 英国社会存在严重种族歧视

英国《卫报》9日披露一份号称自1997年以来“规模最大、最全面”的英国种族不平等情况研究报告，认定“英国社会远未接近实现种族公正”。

数据显示，英国超过四分之一少数族裔经历过种族侮辱，17%称他们的住所曾遭种族歧视者破坏。近三分之一称在公共场所遭遇过种族歧视，大约六

分之一称遭遇邻居歧视。新冠疫情期间，种族歧视者针对亚洲族裔的虐待事件增加。

研究团队发现，多个少数族裔群体受虐待风险之高“令人震惊”，种族歧视和不平等现象在教育、职场、住房、警民互动等方面普遍存在。

这项历时两年的研究由英国公共组

织“经济与社会研究委员会”赞助。来自圣安德鲁斯大学、曼彻斯特大学和伦敦大学国王学院的学者团队采访了1.4万余人。受访对象来自英国社会包括白人在内的21个族裔群体。

团队负责人、圣安德鲁斯大学教授尼莎·芬尼说，研究显示种族歧视对英国少数民族而言是“日常生活的一部分”。“英

国社会远未达到种族公正，否则我们不会在研究中看到这样的不平等。”

研究人员指出，疫情期间招募和采访都在线上完成，因而受访对象中18岁以下和65岁以上人群所占比例相对较小，这可能意味着英国种族不平等程度比这项研究发现的更甚。

据新华社电



## 葡萄酒瑜伽

4月8日，在泰国首都曼谷的一座摩天大楼楼顶，人们上葡萄酒瑜伽课。在葡萄酒瑜伽课上，人们需要在练习瑜伽时保持手中酒杯的平衡，同时可以享受美酒。

新华社发

## 研究发现 急性髓细胞白血病治疗新思路

新华社北京4月10日电 美国研究人员发现，抑制细胞内一种蛋白质复合物的作用，可以阻止急性髓细胞白血病的致癌基因表达，使患病小鼠的肿瘤快速消退。

该研究由美国贝勒医学院的团队进行，论文日前发表在美国《癌症研究》杂志上。

这种蛋白质复合物称为SWI/SNF，能改变细胞核里DNA（脱氧核糖核酸）的包装方式，让基因从紧密包裹的状态中解放出来，进入工作状态。在

急性髓细胞白血病患者体内，癌细胞会“劫持”一套涉及SWI/SNF的调控机制，使致癌基因保持较高的表达水平。

研究人员用一类实验药物抑制SWI/SNF的作用，发现患病小鼠接受治疗两星期后肿瘤显著消退，其中一只小鼠的病理指标“外周血白血病负荷”在6天后从32%下降到7%。此外，人类患者病理样本也表现出强烈的治疗响应。

研究人员说，细胞的DNA好比一座巨大的迷宫，各种基因藏在不同的

房间里，要找到正确路线、打开相应的门，才能让特定的基因得到表达。在急性髓细胞白血病患者的细胞中，一种称为PU.1的蛋白质负责标记通往致癌基因的路线，SWI/SNF按其指示找到并打开门，使致癌基因发挥作用，促进癌细胞生长。他们所用的药物干扰了这个过程，起到抑制肿瘤的作用。

急性髓细胞白血病是成年人急性白血病中较常见的一种，特点是大量未成熟的髓系细胞在骨髓和血液中堆积，损害造血功能。

## 破解大象“高情商”之谜

## 高级情感表现可能是自我驯化的表现

新华社北京4月10日电 《参考消息》近日刊登美国《大众科学》月刊网站报道《破解大象“高情商”之谜》。报道摘要如下：

发表在新一期美国《国家科学院学报》周刊上的一项研究结果显示，大象的一些高级情感表现可能是一种自我驯化的表现，比如它们会哀悼死去的大象、帮助生病或受伤的大象，甚至能在镜子里认出自己。

研究报告的合著者、生物学家利莫·拉维夫在一份声明中说：“自我驯化理论很难验证。这是因为除了人类以外，只有另外一个物种被认为具备自我驯化能力，那就是倭黑猩猩。”

拉维夫和她的同事们从20个方面将非洲草原象与人类和倭黑猩猩进行

了对比。他们发现，这3个物种都有一些相同的身体特征，而且表现出相同的习惯。大象有嬉戏行为，有社会性，有漫长的童年，而且会替种群中的其他成员照看小象。倭黑猩猩和人类也都这样做。此外，非洲野象的下颌骨短，这是猫等家养动物的特征。它们似乎还能够克制自己不欺负其他动物。

大象还会互相学习。像吃什么和如何养育幼崽等知识是通过社交相互传播的，而不是像其他动物那样靠本能。大象还拥有复杂多样的交流系统。它们发出的声音组合极其广泛，从咆哮到低频咕哝，再从尖声鸣叫到低频咕哝。

研究小组还发现大象具备几种与自我驯化有关的基因。他们将野象的

基因与261种驯化哺乳动物的基因进行了比较，并建立了一份通常与驯化相关的基因清单。研究小组说，在674个极有可能是大象祖先遗传的基因中，有79个与其他驯化物种的基因类似。这可能意味着，驯化可以在哺乳动物进化树上的多个分支发展。

研究团队猜测，大象的自我驯化可能与它们体型庞大和力气较大有关。拉维夫说：“这意味着大象通常不太担心为了生存而躲避或与其他动物开战。这种‘安全环境’可以减轻对外来侵略的担忧，释放更多能量用于认知，同时开启更多探索、交流和游戏的机会。”

与此同时，一些科学家仍对大象的自我驯化持谨慎态度，认为需要进行更多研究。

## 首尔一火车站附近发现爆炸装置

韩国首都首尔一座火车站附近10日发现一个爆炸装置，导致部分铁路运输短暂中断。

韩联社援引消防部门消息报道，一名建筑工人15时57分在龙山车站附近一处铁路维修站建筑工地发现爆炸装置。驻扎在事发地附近的韩国空军一支部队爆炸物处理小组17时左右抵达现场，拆除爆炸装置。

为安全起见，拆弹期间，经过龙山车站的全部列车从18时14分开始停止运行10分钟，其后恢复运行。

新华社微特稿

## 流浪兔“入职”美国警队

美国加利福尼亚州尤巴城警方日前宣布增添一名新成员——一只名叫“珀西”的“兔警官”，职务是“健康官”。

据美联社8日报道，警方在一份声明中说，阿什莉·卡森警官去年10月在珀西大街巡逻时发现这只流浪的兔子，于是用街名给它命名。这只公兔“温顺又友善”，被送到动物收容所寻找主人，但无人认领。收容所为珀西寻找领养人，警方抓住机会，将它收入麾下。

尤巴城警方在社交媒体上发布了多张“珀西”身着特制警服的照片，配文说：“很高兴向大家介绍我们的健康官‘珀西’。尤巴城警方有针对警官及其家属的健康关爱项目，旨在促进心理和身体健康，通过减少心理压力为身体健康打下良好基础。”

警方表示，大部分警员“挺享受兔警官的陪伴，但也有一些人还需要习惯他们有一个同事是兔子的事实”。新华社微特稿

## 印度研究人员尝试靠AI“听出”感冒

印度研究人员发现，人工智能(AI)技术可以根据声音判断出一个人是否患上感冒，准确率可达约70%。

印度苏拉特国立技术学院研究人员说，人在讲话时声带会发出多种频率的振动。其中，决定音色的声波为谐波，它的振幅会随着振动频率增加而减弱。他们认为，感冒会破坏这种关联。

据美国商业内幕网站10日报道，苏拉特国立技术学院研究人员利用AI技术分析了630名德国人的声音，先让他们从1数到40，再介绍自己周末生活，最后讲述伊索寓言《北风与太阳》。已知研究对象中有111人患感冒。研究人员利用算法分析研究对象的声音，看能否准确找出这些人。

统计结果显示，AI靠听声音判断感冒患者的准确率约为70%。

研究人员说，希望这一成果有朝一日能够帮助患者，使他们免于因感冒而耗时耗钱奔波就医。

相关文章由最新一期英国《经济学人》周刊刊载。

依照商业内幕网站说法，这是AI技术应用于医疗领域的最新成果，类似声音分析方法也可以应用于帮助诊断抑郁和某些癌症。去年，有研究人员利用AI分析呼吸方式帮助诊断帕金森病。

新华社微特稿